
Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 
mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 
3 t, egy hóra 1 't Az esti kiadás külön kül- 
déseéri a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr. z fél- 
évie 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m ze. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 

Hirdetési 
7 kt.y2-s 

utcza 60. sz.) Bécs 
Veesaarkt. 1 

zelle 22. sz.) 

A balatonfüredi Szeretetházra, a 616 számu 

adakozási iv melléklése mellett ft. Várady Móricz ur a 
róm. kath. főgymnasium igazgatója szerkesztőségünkhez 

áttett 70 /, az az hetven fírtokat o. é., mely összeget 
mai napon postautalványnyal b. Eötvös Loránd ő méltó- 

ságához felküldöttünk, hova az adakozók névsorának 

lapunkban közreadása után az ivet és mellékleteit is 
utnak inditjuk mielőbb. 

Deficit! 
C-)Az 1871-ki államköltségvetést vizsgálva 

elszomoritó alakként áll előnkbe a 18 milliót haladó 
deficit. Ez bizony egyetlen országban sem kedves 
vendég, mert az adósság csinálás az államokra 
nézve is oly sikamlós lejtő, a melyre, ha valame- 
lyik reálépett, csaknem lehetlen megtartozkodnia: 
alább és alább siklik azon, még pedig nem valami 
biztos talapra. 

1867 óta felelős kormányunk óvatosan kike- 
rülte ama lejtőt, a minthogy a rendes és rendkivüli 
bevételek szaporodása czélszerű felhasználása és 
fokozása által sikerült is az 1869-ki 12 millió de- 
ficitet teljesen fönöznie a nélkül, hogy a nép vál- 
laira akár uj adönemek behozatala, akár kölcsönök 
felvétele által ujabb terüh hárult volna. 

A közelebbi budgetvita eléggé hosszadalmas 
s igy részletezett volt arra, hogy kitüntesse azon 
elveket, melyeket jelenlegi pénzügyérünk állam- 

háztartásunk rendezése körül érvényesiteni törek- 
szik, s melyek az okszerű gazdálkodást tartják szem 
előtt kiadásaink valamennyi ágaiban. 

Hanem ennek daczára 1871-ki államköltségve- 
tésünk 18 1/, millió hiányt mutat fel és pedig: a rendes 
szükséglet fedezeténél 43/1, milliót, a rendkivüli 
kiadások fedezésénél 125/, milliót. 

vValjon mi okozza e tetemes hiányt, bár nem 

költekezünk haszontalan dolgokra, sőt ott is fukar- 
kodunk — kényszerüségből, — hol többet, igen- 
igen sokat kellene kiadnunk, például: népnevelési 
czélokra,közlekedési eszközeink tökéletesbitésérestb. 

művet szeretik hibáztatni, megtámadni, bizonnyal a 
közösügyi qduotára fognak mutatni, mint a deficitek 
állandó és valódi forrására. Pedig ez a felfogás 
egészen téves. 

Mi ezt a quotát az állandó hadsereg fenntar- 
tására, az államadósságok kamatainak és a külügyi 
költségeknek fedezésére fizetjük; már ezekre, akár 

melyiket vegyük tüzetes vizsgálat alá,ha közösen nem 
conferálnánk lajthántuli szövetségeseinkkel, hanem 
mint különálló állam akarnók fedezni azokat, leg- 
alább is másfél annyit kellene költenünk; ez uton 
tehát mit se lehetne a 31341, millióból meggaz- 
dálkodnunk, sőt legalább is 20 millióval kellene azt 
pótolnunk, s igy deficitüunk, ha ma elfujnók a kö- 
zösséget nem 18- hanem 38 millió is lehetne. 

Nem a legfőbb államterhek méltányos meg- 
osztása ró népünk vállaira nagyobb terhet, hanem 
a jelen mostoha idők, a mindenkit inproductiv kia- 

dásokra kényszeritő viszonyok, a politikai láthatár 
borus volta. 

A kik mindenben és mindenkor a kiegyezési 

Mily erős, saját eleme és hatalma által védett 
állása van Angliának, mégis millió és millió fonto- 
kat fordit ép most hadserge ujjá alakitására, növe- 
lésére; lehet-e valaki közöttünk, ki nekünk, a 
pusztában járó, más felfalására kész oroszlánok 

közt állóknak azt tanácsolhatná: rakjuk le fegyve- 
reinket, adjuk át magunkat a gondtalan meghu- 
nyászkodásnak, mások kegyétől várván azt, mit 
csak saját előrelátásunk és erélyünk biztosithat. 
Az államadosságtól se szabadulhatunk mi, kik- 
nek jövő felvirágzása hitelüktől függ; már pedig 
ezt kellene előbb tönkretenni, mielőtt az curópai 
pénzkirályoknak azt mondhatnók : ennyit és ennyit 
fizet majd a nagyharang; vagy hogy ezután csak 

félannyi kamatot fizetünk. Ez uton tehát megtaka- 
ritás egyhamar nem remélhető. 

Különben, a mi 1871. államköltségvetésünk- 
ben csak mintegy 43/10 milliót tesz a hiány a ren- 
des kiadások fedezésénél, 12 milliónál többre 
megy azon deficit, mely az állandó és hasznos 
beruházásokra szánt rendkivüli szükségletek által 
vétetik igénybe, sigy nem oly nagy a terühb, me- 
lyet az európai fenyegető helyzet ró államnak vál- 
laira. 

Mindazonáltal az igy is tetemes deficit gon- 
dolkozásra inti nemcsak a felelős kormányt, ha- 
nem a pártokat is. ! 

Nemcsak a méltányosság alapjára fektetendő 
adóreformot kell sürgetni és keresztülvinni, ezzel 
kapcsolatban hozzá kell látni, a kormánynak mint 
hivatott kezdeményezőnek a közgazdasági reformok- 
hoz, rendezni kell gyorsan meglazult jogállapotun- 
kat; oda kell hatni, hogy az ipar és kereskedelem 
mentessék fel nyügeiből s igy, forgalmi akadályai 
megszünvén, fokoztassék a polgárok jólléte, a vi- 
vum aetarium adóképessége. 

Hogy a deficitektől menekülhessünk csak kél 

út van : szigorubb t a k a ré k o s s á g vagy az állam- 
polgárok kereseti forrásainak bővitése, ujak 
megnyitása. Legtöbbnyire a kettő tapintatos 
egyeztetése menti meg az államokat az eladósodás 
sulyos bajaitól, utóhatásától; mert a szigorubb taka- 
rékosságot még ma a legjobb akarattal se lehet 
alkalmazni oly kiadásoknál, a melyeket minden 
európai állam vaskénytelenségből tesz meg; tehát 
nálunk is inkább a keresetforrások szaporitásában 
kell a pénzügyi baj, a deficit orvosságát keresnünk, 
mivel ugy is mennél inkább elérünk a culturállam 
szinvonalára minden ágazataiban, anuál több kia- 
dásaink lesznek, kell hogy legyenek, s ez nem 
baj, ha népünk vagyonosodása is lépést tart hasz- 
nos befektetéseink szaporodásával. A takarékos- 
ság mellett arra kell főleg ügyelnünk, hogy a nép 
szellemi erőit fokozó tényezők gyarapitása kö- 
rül ne játszuk a Harpagon szerepét, minthogy itt 
minden megtakaritott forintért tizet fizetnénk uzso- 
rába, s jövőnket is eompromáetájlínnék. 

Hatósági élet. 
Ns. Alsó-Fehérmegye martius 16-án tartá meg 

N.-Enyeden ez évi első bizottmányi gyülését. A folyama 
rövid volt, eredménye azonban annál több lehetett, mi- 

vel az előfordult tárgyak az előleges tanácskozások al- 

kalmával vizsgálat alá vételvén, az itt megállapitott vé- 

leményes inditványok többnyire helyesléssel fogadtottak 

el rövid vita után. 

Főispán mltgos Pogány György ur megnyitván 
az ülést a tagokat üdvözlő beszédével, először a hozott 

törvények olvastattak fel. Több leirat között ki keli emel- 

nünk az uj belügyi s oktatásügyi ministerek Tóth Vilmos 

és Dr. Pauler Tivadarnak hivataluk elfoglalása alkalmá- 

ból tett leiratait, melyeket a gyülés éljenzéssel fogadván, 
ő nagyméltóságaikhoz üdvözlő feliratot küldeni határo- 

zott. Pártolólag járult továbbá a bizottmány megyénk 

nagy és legjáratlanabb részét érintő, Abrudbányán át 

Tordára menőleg tervezett vasut tárgyában tett átirathoz 

is, s teljes megelégedéssel vette a m. kebli pénztári zár- 

számadást az elmult 1870 évről, mely a pénztár álla- 
potjának teljesen rendben létét s pontos kezelését tün- 

teté elő. 
Az előfordult tárgyak közt legtöbb figyelmet s 

észrevételt azonban az 1-ső folyamodásu biróságok fel- 
állitása tárgyában kelt javaslat idézett elő. Fellévén 
ugyanis kir. biztos ur ő nmltsága által bizottmányunk 

vélemény adásra szólitva, a képv. házi bizottság javas- 

latában foglalt biróságokhoz tartozandó községek kijele- 

lésére nézve, eredménye következő lett : 
A megye bizottmányának szükebb körü bizottsága, 

s a megyei tisztség előleges tanácskozások és intézkedé- 

sek következtében kész javaslattal állván elő, mely már 

fel is terjesztetett, a gyülés az itt röviden vázolt javas- 
latot némi vita után helyben is hagyta. 

Megyénk részére a képv: házi bizottság N.-Enycd 

és Gy.-Fehérvárt tüzvén ki törvényszéki, székhelyül, — 

Abrudbánya, mely iránt a bizottmány mult gyülésen ké- 

relmezett is, mellőztetett. Az előbb emlitett 2 székhely s 

az ezekhez tartozó járásbiróságokhoz osztandó helységek 

vehették csak igénybe a bizottság figyelmét, midőn a n.- 
enyedi törvényszék és 3 járásbiróságáloz 1 16 helységet 

— 90 ezer lélekkel — hozott javaslatba, 3 helységet 

Küküllőmegye területéből vévén át. 

A gy-fehérvári kin törvényszék s 7 járásbitóság- 

hoz 124 helység tartozna; a javaslat szerint 30 holység 

Hunyad-, 5 helység Tordamegyéből kapcsoltatnék ide. 

Igen természetesnek tünhetett fel azon körülméry, 

hogy az emlitett megyék ragaszkodván a régi megszokott 

területi kötelékhez, nem nagy hajlandóságot mutatnak 

községeiknek a megyénk területén levő törvényszékek 

hatáskörébe leendő vonásába beegyezni. De fontosabb 

érdekek s a közjó szem előtt tartása lehet egyedül azon 

irány, melyszerint ily dolgokban eljárni szükséges kö- 

telesség. 
Megyénk bizottmányát azonban a mogszokottságon 

kivül a czélszerüség tapasztalása is arra inditá, hogy je- 

len javaslatában újolag felhozza egy kir. törvényszéknek 
Abrudbányán leendő felállitásának szükségét s ajánlja a 
Vizakna várossában felállitandó járásbiróságnak a n.- 
szebeni kir. törvényszék körébőli kivételével agy.-fehér- 

annyi helységet csatolni oda megyénk területéből, hogy 
egy czéljának megfelelő járásbiróság létesittessék. 

A felterjesztés 2-ik része a törvényszéki elhelye- 

zések tárgyában tett értekezések eredményéről szól,mely- 

vári törvényszékhez csatolását, könnyebbnek tünvén fel 

ből N.-Enyedet illetőleg felhozhatjuk, hogy a város - 

mellett kész a város közbontján eg 1 

széki épületet berendezni. Mi, ha Tehetséges volna 
zonnyára sok előnynyel járna ugy a felek, 

viselők részére is, s főleg a nagy lakás 

könnyitve lenne, miután a katonaság által sok épi 

elfoglalva. 
Ezek voltak mvezetesebb árgya a g 

gadtattak, melyek közül tőispán ő m. 

miszterelnökte, kir. biztos ö irala Töth s s 

tokat lehet kiemelni 
végül tudosításunk beljeta ek 

tésére alkotmányunk iokse oly sok 
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TÁRCZA. 

A kenyérnövények tenyészete, 

a föld különböző szélességi fokai alatt. - 

A földnek beültetése és müvelése bármi egyébnél 

is szembetünőbben mutatja mindazon nagyszerü változá- 
sokat, melyeket az emberek szorgalma és vállalkozási 
szelleme földünk felületén létre hozott. Mily különböző 
jelleget nyernének a polgárosult világ minden országai, 
ha területökről — föltéve, hogy az lehetséges volna — 
mindenféle idegen származásu növényt eltávolitanánk, s 

csakis az őseredeti termékek tenyészetét engednők meg ? 

Azon határvonalok, melyeken belől a kenyéranya- 
gok s más, az emberek táplálatára alkalmas növények 
és termények tenyésznek, még teljesen ugyanazonos 

töldrajzi feltételek alatt is felette különböző módon szok- 

tak változni. Igy például a gabnanövények legészakibb 

vonala Skandinaviában és Finnországban az északi szé- 
lesség 70-ik foka cé. sz. 709) által van meghatározva, 

mely magasságig még az árpa és burgonya is elég jól 
tenyészik, mig ellenben kelet és nyugot felé oly tete- 
mesen alább száll, hogy már a Farői szigetek C611/,8 
és 621/0 ész. szél. közt) felette kevés és gyenge árpát 

teremnek. Igy van ez 2 Islandban és Grönlandban is Cész. 

szél. 630), hol a tulajdonképpeni gabnanemek többé 

már nem élhetnek meg. Amerika északi partjain pedig 

annyira leszáll a gabnafajok tenyészeti vonala, hogy ott 
meg éppen az 509-ot kell azon legvégső határnak tekin- 

tenünk, hol már többé semmiféle kenyérnövény nem te- 
nyészik, sőt még Uj-Foundlandban sem, a melynek pe- 

dig legdélibb pontja Európában a bodeni (konstánczt) 
tóval fekszik egyenlő magasságban. A vonal ezután új- 

ból feljebb emelkedik észak felé, s nyugot-irányt véve 

Amerika nyugoti partjain megint eléri az ész. szél. 57—- 

58-ik fokát. Ázsia keleti partján ismét 500-ra száll alá, 

s csakis Kamcsalka legdélibb pontján lehet egy kevés 
gabonát nyerni; innen kezdve a gabnavonal Sziberiában 

a Lena folyó mellett újból 589-ig, sőt az Obi folyónál 

egész 600-ig emelkedik; Arkhangelen (6790) tul nyugoti 

irányban emelkedve Skandináviában az először emlitett 

legmagasabb fokot éri el. A gabnavonal e görbületei 

tökéletesen megfelelnek azon vidékek fekvésének, me- 
lyeken átvonulnak. E sajátságos tüinemény az amerikai 

szárazföld jóval hidegebb éghajlatából származik, ez 

pedig ismét az öböl-folyam (Gulf-stream) irányából 

veszi eredetét. Az öböl-folyam ugyanis egy hatalmas 
tengeri áradat, mely a Mexikói öböl (Cneve is attól jön) 

aeduatori forróságu vizkatlanából indulván ki, magas 

hőmértékü árjával Amerika partjainál északra tart, hanem 

mig földrészünk észak-nyugoti partjaira enyhe és szelid 

tának engedi martalékul. 

körülbelől Uj-Vork táján kelet felé Európának fordul, s 

levegőt lehel, addig az újvilágot hideg, zordon ágivijlae 

A mi a déli határvonalt illeti, anak irányát mejde 

eléggé feltünteti, hogy mily kevés a szárazföld a déli 
félgömbön, s az is mily csekély mértékben áll művelet 

alatt. Hanem annyit mégis biztosan állithatunk, hogy e 
déli vonal eltérései és görbületei nem oly tetemesek, 
mint az északinál, a mi megint csak a déli félgömbön 

ben a szárazföldek itt nagy három szögöket képeznek, 

tetü, ugynevezett tengeri légmérséklettel birnak. 

De nemosak a szélességektől s azoknak 
módon változó égalji viszonyaitól függ a tápnövények 
egyik vagy másik nemének tenyészete, mert azoknak 

elterjedése bizonyos fokig a földnek a tengerszine fel 

álló kisebb vagy nagyobb magasságától is feltételez 

van. Például azon köriv közepén, melyben leginkább a 

búza tenyészik, Európa közép- és déli részében, bizo- 
nyos magasságban a rozs, zab és árpa stb. is megterem 

holott e magasságon tul a légmérsékte növekedő hideg 

emelkedik, iz a Megyake tulsó, ószaki lejtőm, 

nem lehetetlen meghatározni. Egy tekintet a áföldabroszta 

létező szárazföld különböző alakzataival áll összefüggés- 

melyeknek alapja észak felé fekszik, mig déli szögeit 
minden felől a tenger környezi és igy nagyon is egyőne 

ben még 18 ,000 1. ngooságba is tmegyesz a búza. 

sziklákról nagy erőve 

Az Andeseken (Kordi 



tt elkerülhetlen. 

sürgönyzik, hogy mároz. 17-kén 

iaország nem fogja lekiismeretesen tel jesiteni 
feltételeket. A „Schlez. Zeitung" most azt állitja, 
Berlinben már megfontolták, mi lenme következ- 
y eshetőleges forradalomnak Párisban. Ha a 
utnának uralomra Francziaországban, bizonyá- 

teendőjük lenne nem fizetni meg a hadi- 

ótlást. 
Egy orosz lap a „Mosk. Wiedomosti" mely 
csak dühöngeni tudott Ausztria-Magyarország el- 

most egyszerre azt látja, hogy e birodalomnak nagy 

épessége van és nincs arra kárhoztatva, hogy szét- 
oljék. Az orosz közlöny egyszerüen azt tanácsolja, 
alakuljon át Ausztria-Magyarország szláv ál- 

Bécs, márcz. 19. A „Montagsrevue" közlemé- 
reket hoz, melyek az 1870-ki orosz-porosz egyez- 
nyre vonatkozó leleplezéseket tökéletesen megerősitik, 

s oda egészitik ki, hogy a két hatalom közt formalis 
szerződés nem állugyan fenn, de igenis váltattak 1870-ben 
Gortsakoft és Bismarck között nyilatkozatok, melyek öt 

pontból állván, utolsó pontjuk oda nyilatkozik, miszerint 
Poroszország Oroszország tetszésére bizza az időpont 
megválasztását, a midőn a feketetengeri korlátozások 
megszüntetését követelje, s Poroszország minden körül- 
mények között támogatni igérte e követelést. 

Kassel, márcz. 19. Napoleon ma délelőtt 11 
óra 40 perczkor hagyta el Wilhelmshőhét. Ide négyes 

ogatu nyitott királyi hintóban ért előlovaglókkal, Monts 
r. kormányzó kiséretében. Az indóháznál a 83. ezred 

zönékara zenével fere az excsászárt, ki A jelenvolta- 

Mazzini a német-franczia 
háboruról. 

Rómában e hó elseje óta egy új heti lap jelenik 
meg: „La Roma del popolo" czim alatt, melynek már 
cziméből sejthetni, hogy Mazzini tanainak hirdetője. A 
hetilap első száma egy czikket közöl, mely Mazzini tol- 
ából folyt és a német-franczia háboruról szól. 

Szerzője talán nem nagy történész, de hiszen tanai- 
an, és vallásossága nem engedi, hogy e nagy történelmi 
atastrophában puszta esélynél és mechanicai ok és oko- 

zatnál egyebet ne lásson. „A franczia-német háboru 
tetés Erancziaországra és komoly tanulság reánk 
ve." E sarkelvből indulván ki Mazzini, már eleve 

elemelkedik az olasz politikusok átlagos álláspontjára, 
ik Francziaország bukásának okait még mindig Bis- 

marok ravaszságában, Moltke számitásaiban és Krupp 
yuiban keresik. Mazzini a szokásos véleményt felüle- 

esnek és részrehajlónak nevezi. „Egyik párt teljes fran- 
ziává, a másik teljes németté lett; sokan, kik Sedanig 

ekkel tartottak, Sedán után a franoziák mellé 

meg nem gondolva azt, hogy a Napoleon által 

megkezdett háborunak két nemzet közti hábo- 

sszeütközés ilyy 

m, hanem o , béke elérése, mely szükségtelenné 

esz ujabb háborut és gyözelmet. 
Több oldalról lehete hallani történelmi emlékek 

emlitését: miképen és mily gyakran támadta meg Fran- 
cziaország Némethont és sértette meg ennek épségét, — 

mintha nem minden nemzet egyenlő mértékben lett volna 
hibás, és mintha a teuton népcsalád nem bitorolna még 
ma is a szláv, olasz, magyar népektől elfoglalt területe-- 

ket. Más oldalról a Párisba vetett golyók otrombán-szen- 
vedélyes viták tárgyát kép:zék, mintha a francziák 22 

év előtt nem ágyuzták volna Rómát, és mintha készek 
nem lettek volna Berlin lövetésére, ha nekik kedvez a 

szerencse! Hallottuk a még otrombább állitást, hogy a 

németek „barbarok," „új hunnok,4 mivel nehány minden 
háboruban kikerülhetlen kegyetlenkedésnek nem tudták 

elejét venni, - mig a német hadvezénylet által követett 
eljárás becsületes, sőt gyákran nagylelkü vala. - Min- 

den háboru többé-kevésbé véres párbaj. De azon napig, 

melyen a dynastiák elüzése következtében a köztársa- 
sági népszövetség és nemzetközi itélőszék nem fog életbe 
lépni, kötelessége mindon katonának hazájáért győzni; 
és ha a templomok vagy képtárak iránti tiszteletből a 
német hadsereg respectálta volna Strassburgot és Párist, 
vagy megelégedve a győzelmekkel Sedan után hazatér, 

akkor ötszázezer özvegynek és árvának joga lett volna 

elébe kiáltani: „Feláldoztuk férjeink és fiaink életét, de 
nem azért, hogy a német büszkeség a győzelemben lelje 

örömét, hanem hogy biztositékot hozzatok új áldozatok 

szüksége ellen.4 

Mazzini csodálja az olasz ifjuságot, mely segitsé- 
gére sietett a franczia köztársaságnak, mely nem rég 
megölte a római köztársáságot. Ő nem hisz a mostani 

köztársaság marandóságába, nem helyesli Elsassnak a 

nép megkérdezése nélküli annectálását, de Nizzára mu- 
tatva, mondja: „a köztársaság előttem szent ügy; de a 
név nem üdvezit, bálványimádás még nem vallás. A 

jelenlegi franczia köztársaságba nem bizik, mert nem 
lesz képes az egyetemes köztársaság kezdeményezését 
kezébe venni. Azon általános aggodalmat sem osztja 

Mazzini, hogy a német gyözelem a latin népek vesztét 
idézendi elő: ő nem kétkedik sem Németország szabad 
fejlődésében, sem Itália nagy jövőjében, és hisz Fran- 

cziaország ujjászületésében. 

uUJBONSÁGOM. 
N. t. évnegyedes előfizetőinket kérjük, mél- 

tóztassanak előfizetéseiket mielőbb meg- 
ujitani, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék. 

Előfizetési föltételek 1871-re: 
9 hónapra 1871. apr.—dec. 8 ft. - kr. 
Félévre „apr. sept. 5 ,, 350,, ,, 
4 hónapra ,„apr.--jul. 3 ,,80 , 
Évnegyedre ,„apr.–jun. 3,, — ,, 
2 hónapra ,„apr.–maj. 2,, — ,, 
Egy hóra „aprilis 1,, — 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 

9 hónapra 1871. apr.—dec. 1 ft. 10 kr. o. é. 
Félévre „apr.—sept. - ,„80 ,, ,, 
4 hónapra ,„apr.–jul. – ,„60 ,, , 
Évnegyedre ,„apr.-jun. - ,,„40 ,, 
2 hónapra ,„apr.–maj. - ,„30 ,, 
Egy hóra „aprilis – ,„20 , 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 
—- A huszárezredek már a jövő hó elején be- 

vonulnak Magyarországba, mig a többi lovas ezredekből 
több más tartományokba tétetik át. Először a Moórban 

állomásozó draganyos ezred fogja elhagyni állomását, 
s e hó 28-án új helyére Bécsbe indul; a moóri állomást 
az Érsekujvártt állomásozott 10-ik magyar huszárezred 
foglalja el. 
A táborkar felosztására nézve márczius 

6-án bocsátott ki ő felsége egy rendelelel, mely lénye- 

gében igy szól: A táborkar 1871. ápril végével mint 

önálló testület feloszlattatik. Az ezen testülethez tartozott 

valamennyi törzs- és főtiszt azonnal beosztandó azon 

fegyvernemekhez, melybe e tisztek ezelőtt tartoztak s a 

más fegyvernembe való beosztás csak kivételesen enged- 

hető meg. A táborkarhoz tartozott azon törzs- és főtisz- 

tek, kik a csapatszolgálatban eddigelé még nem alkal- 

maztattak elég ideig, ott azonnal alkalmazandok. - Az 

uj táborkarba részint oly törzs- és főtisztek vétetnek fel, 

kik ez idő szerint is e táborkarba tartoznak, részint pe- 
dig a csapattestületekhez tartozó oly tisztekből válasz- 

tntnak, kik a táborkari szolgálathoz különös képesitést 
mutatnak. A régi táborkar azon tisztjei, kik sem a csa- 
pattestületeknél nem alkalmaztatnak, sem az uj tábor- 
karba át nem vétetnek, egyelőre szolgálattétel végett be- 

osztatnak az uj táborkarba. A „hadiskolá"-ból kikerült 

tisztekre nézve az eddig fennállott előléptetési szabály- 

zat megszünik. 

Ismét egy rablás. Vasárnap éjjel a belváros 

utezájan S.. . y csizmadia legény megtámadott egy 
fiatal embert, leverte a földre s megfosztá 18 forintjától. 
Ezek után is persze még mindig gondolkozik ama bizott- 

mány, mely kiküldetett a városi képv. testület által a 
törvényszéknél a bünügyekhez kivánt pótbirák szüksé- 
gessége megállapitása tárgyában, — hogy mit tegyen ? 

Ez mégis sok. Valóban csodálkozunk, hogy az igaz- 
ságügyi miniszterium e káros késedelmezésért még eddig 
kérdőre nem vonta az illetőket. 

„ Sz. Mátrai Laura asszony jutalmára szom- 

baton, márczius 25-én „Hero és Leander" Grill- 
parczer Ferencz 5 felvonásos tragoediája kerül szinre. 

A közkedvességü művésznő közönségünknek oly sok 
élvezetes estét szerzett, méltán számithat a legmelegebb 

pártfogásra. 
— Vastag György képzőmüvész hazánkfia, mint 

Bécsből értesülünk jeles tehetségeihez méltóan részesül 
a főrangu körök megrendeléseiben. Ujabban a „N. Fr. 
Presse" igy ir róla: „A képzőmüvészeti társulat kiálli- 
tott képei közt egy magyar müvésztől, Vastagtól is — : 
ki állandóan Bécsbe tette át lakását - látunk egy képet, 

mely már térbeli viszonyainál fogva is feltünő. „Egy 

gyermekcsoportozat" ez, egy kis sereg ép és szép gyer- 

mekekből álló (hihetőleg testvérek) kik játékkőzben tet- 
szetősen csoportositva egy háttérül szolgáló diszes táj- 

képen vannak előtüntetve. A gyermekeknek a megszó- 
lamlásig hüknek kell lenniök, oly élénken néznek felénk; 

a rajz szabad és könnyü, a szinezet gyönyörködtétőn 

kellemes, a csoportozat pedig szeretetreméltó szeszély- 

lyel van összeállitva.44 Örvendünk hazánkfia e szép sike- 
rének, fényes jövő zálogául tekintjük azt. 

— Egy török iró magyar szinpadon. A te- 

mesvári (természetesen német) szinpadon e napokban 

egy uj szomorujátékot adtak ,III. Selim szultán* czimmel, 

mely nem közönséges sikert aratott, s már többször 

szinre került. A kedvezően fogadott mű szerzőjéül a 
temesvári török consult, Murad Eflendit emlitik, ki eddig 
is szép nevet szerzett magának lyrai költeményeivel. 

- Sardou Viktor jelenleg marlyi nyári lakába 

tartózkodik, melyet a poroszok különös tekintetből meg- 

kiméltek. Mint egyik angol lapból olvassuk, a tehetséges 

iró egy ujabb regény befejezésével van e pillanatban el- 

foglalva, mely „Roi-Carotte" ozimmel vi 10 
hü és felette mulattató képet tog nyujtani 

Ép most jelent meg „Népszerü Távirás- 
tan különösen távirdai mellékállomások számára, szer- 

keszté és kiadta magyar nyelven Nagyajtai Dónátn 
Lajos, budai m. kir. távirdai fönök. E szakmában ez 
az első mű, mely a magyar irodalomban megjelent, s 

igy kettős érdeme van a szerzőnek : -uttörő kézi könyvet 
ad a távirdászatra készülők kezébe, s igy módot nyujt a 

magyar fiatalságnak e szakma terén is tért foglalni, —- 
másfelől előmozditja azon czélt is, hogy távirdáinkat 
szakképzettek kezeljék a mellékállomásokon is, s igy 

maga a távirati hálózat is tökéletesebben megfeleljen 

rendeltetésének, nagy szolgálatokat tevén a hazai köz- 
érdekeknek. Ajánljuk e művet t. olvasóink figyelmébe. 

Könyvárusok utján megrendelhető. 

--Weisz és Blau jóbarátságban élő sertéske- 

reskedők Pancsováról, a „Magyar király'-hoz czimzett 

vendéglőben voltak szállva. Blau előbb kelt fel, s a szo- 
bát, melyben Weisz jóizüen aludt – a szobalány gond- 

jaira bizta. Alig távozott, eszébe jutott órája, s visszatért 
érte. Weisz fölébredt, keresi óráját, de nem találja se- 

hol. Bejelenti a kapitányságnál, de a nyomozásnak sem- 
mi eredménye. Weisz keservesen panaszolja kárát az 
estve hazaérkezett Blaunak. Ez önérzettel nyul zsebébe, 
hogy az övét - nem lopták el, s meglepetve veszi észre, 

hogy két órája van. Feledékenységből társáét is zsebre 

tette s óráját nem vevén igénybe, nem vette észre. Eszébe 

jutott neki most, hogy a két aranylánczért csodálták 

tehát őt annyira az utczán. 

Nemzeti szinház. Szerdán, márczius 22-kén 
a 

„A zarándokok, vagy kaland egy apácza-zár- 

dában." Franczia vigjáték 3 szakaszban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Márt. 20-ról: 5%, Metaligues 58.30. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.15. 1860-diki államkölcsön 95.70. Bank- 
részvény 727. Hitelrészvények 267. - London 125 
35. Ezüst 123.-. Cs. k. arany 5.90. Napoleondor 
9.961/- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.25. 
Temesi 76.25. Erdélyi 74.25. Horv.-Slavon 83.50. 

Sándor József. 

Nyilttér 

Tulajd. és felelős szerkesztő : 

80 

Titkos betegsegeket 

tehetetienséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától I-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
1-ső emelet 14 sz. 

E Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

"Hirdetmény. 
Miután az 1871-ik év február 6-ra hir- 
pályázat a várakozásnak nem felelt meg, 

ogsmhás gt m. kir. Pészügyministerium- 

1871 december végéig történendő dohány lenni. 
végett idei aprilis 12-én déli 12 óráig 

eli ajánlatok utján tartandó ujabb pályázat 

gatósági számosztály által kiszámitandó szálli- 
1-3 C104) (ási bér 100/, állapittatik meg, és a szerződési 

feltételek szerint, melyek a kötendő szerződés 
kiegészitő részeül nyilvánittatnak, — kiállitandó. 

Az ajánlatban határozottan kimondandó, 
hogy az ajánlkozó a szerződési feltételeknek, 
melyek a kolozsvári és n.-szebeni m. kír. pénz- 
ügyigazgatóság elnöki irodájában betekintésre 

kitárva vannak, --magát feltétlenül alá veti. 
A vállalkozó köteles a megtörtént értesités 

vben a temesvári-aradi vasutvonalnak a for- után a szerződvény alálrása végett a m. kir. 
omban leendő átbocsájtásának idejétől kezd- pénzügy igazgatóságnál haladék mélkül megje- 

A m. kir. énzüügyizazzatóságlól 
Kolozsvártt 1871 martius 11-én. 

C10) 
Ezen biztositék az összes a pénzügyigaz- y (24) 

hen Markt. 

dor úrnál. 

A fogak fönntartása és tiszti- 
tására 

legjobb az 

ANATHERIN- szá 
m ára 40 kr.,, = 

mely jósága miatt 15 évi 
volt kitüntetve. 

Bécsben Spitzmüller Károly gyógy- 
szertárában „zum rothen Krebs" am 

muc- Kolozsvártt: c 

ály arany kerettel kővel. 24-26 -28 
szabályszerüleg felszerelt 50 krral ugró fedéllel . 12-13 —14 Keltős 
tt és a vagyoni állást igazoló bizonyit- Ttb móég csak me kettős fedél fedéllel . 38 40-45 

sohátot íráskeli ajánlatok o m. kir. e a főtéren a gróf Gyulay-ház alatti boltban, , 4—8 rubin 15-16-17 Arany henger hölgyóra gyé- 
igazgatóságnak elnöki irodájában a AUsrh l0 Bűvésgz-ké 4 áé ár i „horgonyóra 15 kövel. 15-16-17 mánt és zománczozal 40-45-50 
tt határidő eltelte előtt benyujtandók. Bűvész készletek, pántoló es tár sasjátékok - , kettős fedél- 55 frug. 

Az ajánlat tevőnek köteleznie keli magát, végeladása leszállitott árban, I lel 15 kő is 0 „horgony hölgyóra re- 
rint a fennjelzett időtartam alatt a temes- kristályüveg- montoir 60 -70-80-90-100 ftig 
hánygyárból eredő dohánynemeket az az a melyekkel fiatal és koros a legmeglepőbb varászműveket kiviheti. gel 8-20-22 Függő órák 8-napra felhu- 

közönséges és mérsékelt áru vágott dohány s83 (99) zandó 18-20-22-24 
amint a fumei gyárból eredő gyártmányokat Ezek közt részint ujonnan érkezett tárgyak, u. m : varázs kár- és kettős fedéllel 21-26-28 „,órát és félórát ütő 40-32 

-Portusról-Nagy-Szebonbe és Brassó- tyák, melyek virágfüzérré változnak 40 kr, varázs-vesszők, melyek ,remontoir kristályüveg- „ negyed órát ütő . 58-55-55 

za Maros-Portusra a szerző- 6—8 láb magasra nönek ki a szájból 50 kr, változó varázs-kártyák, gel 15 kővel . .28-30-32 „ havonként igazi- 

meghatározandó legrövidebb idő alatt " melyek Trálehelés által elválloznak 30 kr, bűvész-takarék-persely, „kettős fedél 15 tandó. 30-32 

Portusról-Szebenbe A. Brassóba Cigen eredeti) 60 kr, mesterség, mely által a bal mutató ujjat látszólag kővel .35-38-40-45 Munkás órák kristályüveggel 14 frt. 
tt a felrakodási és lerakodási minden kalapon átszurhatni 50 kr, a varázskalapács egy eredeti élez kivitelére 1 frt 50 ki, Arany hengeróra Nr. 3 4-8 Bűvös órák, melyeket soha- 

ámitva át fogja szállitani. a varázs-kés, melyet látszólag a tenyeren átszurhatni 90 kr, a bűvész boroskanta, mely- rubin .30-32-35 sem kell felhuzni 15 frt. 
benyujtandó ajánlatban az be vizet tölt az ember s piros bort önt ki 1 frt 20 kr, varázs-szivar-tárczák, melyekből „horgonyóra Nr. i3. 45 Ébresztő órával . 7 frt. 
szebeni vagy brassoi állo- a szivarok eltünnek és vezényszóra ismét ellőálnak 60 kr 1 írt 10 kr legfinomabbak 3 frt, kővel . 3 7- 40-42 Arany lánczok rövid, 18 karat 20- 25-30 

ilön egyenként megneve- varázs-lakat, melyet valakinek észrevétlenül a szájára akaszthatni 1 frt 30 kr, ME- gyer-, , pórfedéllel .18-52-55 40–50 frtig. 

jalokra ga és teendő aján- mekeknek és családoknak =y különféle játékok és egész varázs- észekrények 2 ft50 kr., kettős fedél, Arany vanözok hosszu, 35-=40-A45-55 

egy bécsi mázsának megfelelő 15 kővel. 555-0-65 65-80 
rámmal és irásban köee TE-Lenormanad-fele jós-kartyalk am „kettős fedél Ezüst rövid lánczok 13 latos ezüstből 4-5 

kártyavetésre és jóslásra az eddig leghiresebb párisi jósnő Lenormand M, elvei szerint 1 írt és arany pórfedéllel 70-75 - 80 6-7-8-9-10 frtig. 
20 kr. (magyarázó könyvecskével együtt) ajánlhatók különösen női társaságoknak. 
NB. A vásárlóknak minden pontosan megmutattatik; használati utasitások ingyen. 

Megrendelések azonnal pontosan teljesitetnek. 

KLINOL M. és TÁRSA, varázsezikkek gyártói 
Bécsből. 

. 
8.. hengeróra 4 rubinnál 10—11 

90 –100 frtig. 

6-ik szám alatt, egy Ankerórát vásárolván, annak mind olcsóságával, 
oly annyira meg vagyok elégedve, hogy a nevezett óragyáros urnak gyártmányát mindenkinek 
tiszta lelkiismerettel ajánlani bár mikor is bátor vagyok Herovits Sándor, földb. Zalabérben, 

A legjobb és leglocsóbb órák kaphatók három évi irásban adott jötállás mellett, a több év óta 
jó hirben álló órásnál 

=ortiomász 
mu Pest, kigyóutcza 6- ik sz. 

a párisi házzal szemben. 
N 1 1 SEBORAK. 

Bizonyitvány. 12--12 

HMáonlm Hgmácez órás urnak, 
FPesten kigyóutoza 6 sz. 

Alólirott ezennel bizonyitom, hegy Kohn Ignácz, pesti lakós óragyáros urtól kigyóutcza 
mind pedig jóságával 

12 Arany henger holgyóra 4-8 

Ezüst hosszu lánczok 6-7-8— 9 -10 
12 —14 - 16 früig. 

Mindenféle javitások a legujabb genfi modor szerint a legjobban és legolcsóbban telje- 
sittetnek. Régi órák, töredék arany- és ezüst cserébe vétetnek. 
mu Vidéki megrendelések az összeg eleve beküldése vagy utánvét mellett Fgyotsan küldet- 

nek. Nem tetsző órák viszszacseréltetnek. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvár. 


